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JELENTÉSEINK 
A HAKCIEREKRÖL 
Mivatlalos közlés 

horválországi tiszilegaló 
nhnadmiűikveletlek ről 

Berlin. (DNB) A német vezéri fő- 
adiszállás jerentése május 12-én, pén- 

eken: A keleti harctéren a Szebaszto- 

portól nyusatra levő, megszükitett hid. 

vállásukban a német-román kötelékek, 

gyobb szamu szovjet pánecélos elpusz- 

sa után, csütörtökön is szivós ellen- 
Hást fejtettek ki a számbelj tulerőben 
ő szovjet csapatok rohamaival szem- 

n, Tuapse előtt egy tengeralattjáró 
leüllyesztett egy szovjet torpedónaszá- 

dot. 

A Dnyeszter alsó folyásánál levő 
szovjet hidfőnek már tegnap jelentett 
elpusztitása alkalmával a Buschenhagen 
gyalogsági t ok vezetése alatt áiló 
csapatok 7 szov,- lövészhadosztályt, va- 
lamint egy tüzérségi és légvédelmi had- 
osztály egyes részeit szétverték A bol- 
egyete itt az elesettek ezrein kivül 

oglyot, 600 löveget és grántávetőt, 
géplegyvert és nagyszamu egyéb 

fegyvert, valamint hadianyagot vesz 
etek 

A Poloszktól délre levő terület mögöt- 
80 tes részein a német haderő és a rendőr- 
éól ség kötelékei, az ottani vidék önkéntesei- 

vel együtt, sulyos időjárási és terepvi- 
onyok ellenére, három heti kemény 
tcakban erős szovjet bandákat bekeri- 

és szétvertek, A csapatokat a né- 
legi erő harci és csatarepülői kivá- 
támogatták. 

Olaszországban az ellenség Apriliatól 
délre es a geerai öbölből keletre számos 

ngebb támadást intézett, amelyet 

azonbpan az ellenségre nézve sulyos és 
véres veszteségek mellett visszavertek. 

A Balkánon a kommunista bandák el- 
lani harcban a német kiképző szemely- 

zettel rendelkező egyik horvát gyalog- 
ugi hadosztály, Nickel tábornok vezetése 

alatt a legutóbbi négy hénap alatt sza- 
ddá tette a horvát anyaország nagy ré- 

ét. 
eamet torpedórepülők kötelékei má- 

jus 11-én este az Algirtól keletre levő 

tengerrészen megtámadtak egy ellen- 

ges utánpótlási hajókaravánt és 7 

zallió hajót 49 000 tonnatartalommal, 
lamint egy rombolót elsüllyesztettek. 
további ellenséges szállitóhajó, 86.000 

Minél nagyobb valamely közösség 
helytálló akarata a történelmi ára- 
dásban, annál nagyobb az öröme a 
meglevő értékek fölött, és valóban 
megnő nemcsak érzelmi szempont, ha- 
nem a valóság szerint is a megua- 
radt érték, 

Ma az aradi Kölcsey-Egyesüle az 
az egyetlen irodalmi és közmüvelő- 
dési társaság Dél-Erdélyben, amely a 
kellő szervezettséggel, a lehetőség 
megszabta tevékenységet fejt kj. Ez 

évi közgyüléséről a jelentést az egész 
délerdélyi magyarság csak a legna- 
gyobb örömmel, az eleven érték iránt 
érzett erősbödő érdeklődéssel ol- 
vasta. 

Eleven volt mindig ez az egyesület. 
Hatvanhét esztendő büszke multja 

van mögötte. Ez az irodalmi-társasági 

ősiség most ragyoz fel egész szépeé- 
gében: a jövőre irányozottan. Szelle- 
miségi hitel is van, amelyet megad a 

mult. Mi azonban nem elégedhetünk 
meg a multon való elandalodással, 
nekünk az akármilyen szigora jelen 
minden lehetőségét meg kell ragad- 
nunk a cselekvésre. Irodalmi vagy 
közmüvelődési társaságainknak most 
meginduló vagy meginditandó mükö- 
dése sokkal fontosabb, mint volt a 
multbeli. A régi gazdagságban, a 
központositás hosszu évtizedei alatt, 
az ügynevezett „vidéki? irodalmi tár- 
saságok alárendel szerepre kárhoz- 
tatva, sokszor hasztalan tették meg 
erőfeszitéseiket, hogy a kellő sulyi 
szerezzék meg és eredményt biztosit- 
sanak. Az aradi Kölcsey Egyesület 
akkor is számottevő vok. Szélesebb 

társadalmi rétegekre támaszkodva, a 
közmüvelődésnek nagy szolgálatot 
tett. Ime, most sem elégszik meg 
méla tétlenséggel, hanem „fecskés 

könyvek"-et ad ki, Egybefogja a szel- 
lemi muonkára alkalmas erőket és 
most valósithatija meg a régi célkitü- 
zést: a közmüűvelődési közösség meg- 
teremtését. Szellemi hitelére támasz- 
kodva indul a mai teljesithető felada- 
tok elvégzésére. A kultura hófehér 
zászlója alatt menetel, átadva a zász- 
lótartásnak már két éveizednél hosz- 
szabb idő óta fáradságos terhét olyan 

Láncszemek 

férfjunak, aki nem a diszt, a rangot, 

hanem a munkát vállalja és lelkiisme- 
vetében hordozza a ma felelősségét. 
Meg kell dobogtatnia a sziveket an- 
nak a látványnak, amint az egyik 

szép szál, már elhany atlott, derék 
zászlótartó kezéből átv eszi a kultura 

zászlaját a másik szép szál, erőtől és 
képességtől duzzadó, elszánt zászló- 

tartó, Fischer Aladár után Olosz La- 
jos. A láncszemek igy nem szakadnak 
meg, inkább megfeszülnek a mult és 
a jelen összefogásában, a jövő érde- 
kében. 
Szellemi életünk „virágos kert"- 

jének ami virágja, fácskája, bokra 
megmaradt, azt annál nagyobb oda- 
adással kell ápolnunk, öntöznünk, 

nyesnünk Nincsenek benne egyelőre 
egbelörő, büszke óriások, mincsenek 
fenséges tölgyei, amelyek áthajlot- 
tak az európai gyönyörü kertek fölé 

is, odatartozó ékességül, de vannak 
sajátos illatu virágjai, vannak gyors 
növekedésnek induló fiatal fái, van- 
nak már diszej is, De akármint van 
is, az kétségtelen, hogy kertünk meg- 
van, vagy még inkább: meglesz a mi 
irodalmunk és müvelődésünk „a ma- 
gunk életéből teremtett eszközökkel". 

Annál inkább kell hinnünk ebben, 
mert az aradi Kölcsey-Egyesület nem 
marad egyedül a láncszemekre nehe- 

zedő suly megtartásában. Timisonra- 
Temesvárnak negyven esztendő óta 

nem disztelen irodalmj-társasági mult- 
ját hordozó Arany János-Társasága 

is megmozdalt nem csupán azzal, 
hogy vers-pályázatot hirdetett, hanem 
ellankadt zászlaját már bontia is 
Jdakabffy Elemér, hogy friss szellők- 
nek feszitse, 

örök kép a láncszem. Világosan és 
szemléletesen szól mindenkihez. Szi- 
lárdságra, keménységre van szükség. 
Ma mi csakugyan szellemi, azaz erköl- 
csi, valamint társadalmi egységre, 
azaz a közösségre akarunk támaszkod- 

ni, akkor kapcsolódjunk össze láncsze- 
mekként, minden irodalmi társaság, 
minden szellemi erőt jelentő egyén a 
maga helyén és módján, hogy a tör- 
ténelmi idők sulya láncunkat szét me 
pattanthassa. 

Magyar 

nnatartalommal, egy nagy tartályhajó, 

gy könnyü cirkáló, valamint 2 romboló 

rongálódott. 

Eszakamerikaj bombázók esütörtökön 

késő délutáni órákban Délnyugat- 

etország helységeit támadták. Kü- 

ösen Saarbrücke, városában támad- 

k károk és a lakosságnak veszteségei 

Iltak. 31 ellenséges repülőgépet meg- 

mumisitettek. 
EBUDAPESTRŐ, 

TÖRBE MINT SZÁZEZER EMBERT 
KÖLTÖZTETNEK EL 

B elgrád. A Donauzeitung buda 

i tudósitója jelenti: A kijüritési kor- 
vbiztos közlése szerint Budapestről 

személynél többet fognak elköl- 

1GA VAROSOKAT BOMBAZTAK 
isszel. (DNB,) Angol-ameri 

bombázók a flamand és vallon föld 
nböző helyiségeire ismét bombákat 

btak. A támadás következtében négy 
obb belga város lakónegyedeiben 

hadmüveletekről a következőket közli: 

erejü támogatásával, 

hadianyagot pusztitottak el. 
ban nem történt semmi fontos jelenteni 

Belgrád. (Rador). Tito felkelő cso- 
portjai nagy elkeseredéssel folytatják ki- 
sérleteiket, hogy mindenáron behatol- 
janak Szerbia tertletére. Mértékadó kö- 
rök ebből arra következtetnek, hogy Ti- 
to titkos parancsot kapott Moszkvától e 
kisérletek folytatására. 

Közép- és Kelet-Boszniában Tito har- 
károk keletkeztek ci csoportjait egy hegyszorosban meglep- 

A román hadsereg-lőparancsnoekság közleménye 
Bucuresti. (Rador). A román hadsereg-főparancsnokság a május 11-i 

Szebasztopoltól nyugatra a román és a 
német csapatok folytatják a heves ellenállást a szovjet támadásokkal szemben, 
Elpusztitottak 20 harcikocsit és megsem misitettek más technikai anyagokat is. 
A Dnyeszter alsó folyásánál a német csa patok, a román és a német légi erő nagy- 

felszámolták a szovjet legjelentősebb hidfőjét a Dnyesz- 
ter nyugati partján. Rendkivül sulyos veszteségeket okoztak a Szovjetnek, 
számos páncélost, 100 ágyut, 50 tankelháritó ágyut, 200 gépfegyvert és egyéb 

A fronttöbbi részén, Besszarábiában és Moldvá- 

való esemény. 

Belerád: Tito titkos parancsoit kapott Moszkvától 
a szerbiába való behatolás kierőszakolásaára 

ték s a hegyek közé az erdőkbe vissza- 
vonulni készülő kommunistákat harcra 
kényszeritették. Két helyiséget, ahol 
előzőleg Tito főhadiszállása müködött, 
elfoglaltak. Egyetlen körzetben 354 

kommunista esett el vagy került fogság- 
ba, e mellett gazdag hadizsákmány ju- 
tott a tisztogatási hadmüveleteket végző 
csapatok kezére. 

A tmigterentali tör 

vényezék bej. sz. 38. 
(Bes. Ne. 984/1988). 

Alapitetta: 
Dr. VEUGEEIGH 

Népközéösség fapj a 

Szivós ellenállás a megszükitett krimi hidfőállásban 
Berlin: Uj helyzet állett elő a némel-török viszomybaarn 

A POLITIKAI 
ARCVONAL 

Herlim 
válaszolt Amnkarámalk 

Ankara. (Rador.) Papen törökar- 
szági német nagykövet Berlinből jövet 
visszaérkezett a török fővárosba. 

Berlin. (Ep.) Papen német nagy 
követ Ankarába való visszatérése után 
átnyujtotta a török kormánynak a né- 
met birodalmi kormány állásfoglalását 
a krómszállitmányok megszüntetése 
kérdésében Ezzel kapcsolatban Berlin- 
ben a következő hivatalos közlést hoz- 
ták nyilvánosságra: 

„M jután a török kormány nemrég a 
króm-érc szállitását Németországba a 
szerződéses megállapodás ellenére meg- 
szüntette, a német birodalmi kormány 
Papen nagykövet utján kifejezésre jut- 
tatta felfogását a török kormány előtt 
a szerződés megszegése következtében 
előállott helyzetről. 

Illetékes berlini körök 
nyilatkozata 

Berlin, (Rador) Papen nagykövet 
nek Ankarába való visszatérésével kap- 

csolatban illetékes berlini helyen kije 
lentették, hogy a nagykövet közli a tö 

rök kormánnyal a német birodalom ál 
láspontjár a krómszálljtások megszünte- 

tésére vonatkozóan s egyben felhivja a 
két ország között ily enformán előállott 
uj helyzetre. 

TÖRÖK HANG: 
BELEKÉNYSZERITHETNEK 

NÜNKET A HABORUBA 

Bucuresti. Az Ecoul cimü román 
lap jelenti: A szmirnai légoltalmi pa- 
rancsnokság főnöke igy nyilatkozott: 
„Nem vagyunk háboruban és nem is 
akarunk belépni ebbe a háboruba, de a 
jelenlegi helyzet olyan, hogy belekény- 
szerithetnek bennünket a háboruba", 

ALLAMCSINYT FOJTOTTAK EL 

PORTUGÁLIABAN 
Bucuresti. Az Ecoul jelenti: A 

Trancocean-ügynökség lisszaboni érte 
sülése szerint a portugál kormány csirá 
jában elfojtott egy államcsinyre irányuló 
Fiérletet 

De Valera lemondeott 

Stockholm (Tp). De Valera 
miniszterelnök lemondott, mert a parla- 
mentben a kormányt leszávaztak A par 
lament 6G4 szavazattal 73 ellenében visz- 

szautasitotta a kormány szállitási tör 

vényjavaslatát. A törvény felhatalmazta 

volna a kormányt, hogy állami szállitasi 
vállalatot létesitsen. Az uj váasztásokat 
május 30-ra irták ki. 

KINEVEZTEK KNOX UTÓDJAT 

Washington, (Rador.) A DNE 
jelenti: Forestall haditengerészeti állam 
titkárt nevezték ki, az elhunyt Knox 
utódjaként, az Egyesült Allamok hadi 
tengerészeti miniszterévé. 

ROOSEVELT MEGHALLGATTA 
MOSZKVAI KÜLÖN KIKÜLDÖTTJE 

JELENTÉSET 
Washington. (Rador). oosevelt el. 

nök külön kiküldöttje visszaérkezett 

BEN- 

Sztalinnal folytatott megbeszélásekről 
shingtonba és jelentést tett az elnöknel 



2 Vasárnap, 1944 május 14 

lengyel kérdés állásáról, Az amerikal ki- 
küldött megbeszéléseinek eredményéről 
egyelőre semmit sem közöltek a sajtóval. 

AMERIKAI BIZOTTSÁG TITO 
FŐHADISZALLAÁSÁN 

London. (Ep.). Az Egyesült Alla- 
mok kormánya katonai bizottságot küld 
Tito jugoszláv partizán-vezető főhadi- 

szállására - jelenti a Daily Majl Lon- 
donból. - Titónak kilátásba helyeztek 
Wasnhingtonban külön képviseletet. Az 
USA kormánya ezzel követi Anglia poli- 
tikáját, amely Mihájlovics szerb tálbor- 
nokot elejtette és a kommunjsta Titot 

vette pártfogásába. 

CSANGKAJSEK SÜRGŐS 
SEGITSEÉGET KÉR 

Washington. (Rador). Kina ame- 
rikai nagykövete Csangkajsek tábor- 
nagy személyes irásbeli üzenetét adta át 
tegnap Roosevelt elnöknek. A tábornnagy 
rámutat a gyors japán előnyomulás ve- 
szélyére és sürgős segitséget kér. 
A kinai nagykövet nem volt hajlandó 

az ujságiróknak e tárgyban hozzá inté- 
zett kérdéseire válaszolni. 

MAR NINCS SZó DE GAULLE 

MINISZTERELNÖKSEGERŐL 
Vichy. (Rador). A New York Times 

cimü lap jelenti Tuniszból: De Gaulle tá- 
bornok kijelentette, hogy a szövetségesek 

kidolgozták a franciaországi közigazgatás 
tervezetét a franciaországi partraszállás 

esetére, Szó volt arról, hogy De Gaulle el- 

nökletével alakuljon majd uj kormány 

Franciaországban, az ország kivételes hely- 

zetére való tekintettel azonban most már 
tárgytalan De Gaulle miniszterelnöki meg- 
bizatásának kérdése. 

A VATIKÁN NEM TÁRGYAL 
MOSZKVAÁVAL 

Vatikánváros. (Tp.) A „La Cor- 
rispondenza", a Vatikán lapja, megcá- 
folja azokat a hireket, amelyek szerint 
a Vatikán és a Szovjet-Unió között tár- 
gyalások vannak folyamatban. 

MOSZKVA SAKKHUZÁSA A 
NORVEG KÉRDÉSBEN 

Berlin. (DNB). A szovjet kormány 
értesitette az angol kormányt, hogy 
Moszkva összeköttetésbe kiván lépni a 
norvég menekült kormánnyal. Az a kö- 
rülmény, hogy a Szovjet-Ünió a norvég 
menekült kormánnyal kapcsolatokat 
keres, berlin politikai körök véleménye 
szerint már azért is figyelmet érdemel, 
mert az utóbbi időben London és a me- 
nekült kormány között szintén tárgya- 
lások vannak folyamatban, Moszkva ez- 
zel a közléssel nyilt figyelmeztetést akar 
adni az angol kormánynak. Egyébként 
ezt a moszkvai lépést is további bizonyi- 
téknak tekintik a Szovjet/Ünió ama cél- 
ját illetőleg, hogy a skandináv térségben 
is növelje befolyását. 
A Wilhelmstrassen utalnak arra, 

hogy az angol cenzura már egy hónap- 
pal előbb átengedte azt a hirt, amely 
szerint Moszikva részt kér Norvégia eset- 
leges megszállásából. A Szovjet ezt 
azért közölte, mert ezzel értésére akarta 

adni Londonnak, hogy ő is beleszól a 
már folyamatban lévő tárgyalásokba, 
amelyek a norvég kormány és a szövet- 
ségesek között megindultak. 

ELHALASZTOTTAK A FULDAI 
ÉERTEKEZLETET 

Berlin. (Rador). A németországi 
katoljkus püspöki kar idei fuldai érte- 
kezletét, amelyet májusra terveztek, 
valószinüleg csak juniusban vagy julius 
ban tartják meg. 

ARGENTINA UJ KÜLUGY- 
MINISZTERE 

Amszterdam. (Rador). A DNB 
jelenti: A brit hirszolgálat értesitése 
szerint Orlando Peluffo ábornokot ne- 
vezték ki Argentina uj külügyminiszte- 
révé. 

Cegujabb 

Az ankarat bolgár követet 
hazzhivtak 

sSzófia,. Balanoff ankarai bolgár 
követet sürgős jelentéstételre haza: 
hivták, Balanoff tegnap Rozsilott mi 
niszterelnöknél és Sismanotf külügy 
miniszternél volt kihallgatáson. 

IEJUSÁG 
NEGYSZEMKÖZT: 

A diákkal 
(Az egyik aradi belvárosi bérház kis 

kertecskejében valaki hangosan olvas. 
Hamarosan megtudom, hogy a már 
kizöldült fák árnyékában nyolcadikat 
végzett diák tanul. Készül az érettsé- 
gire. Szinte sajnálom megzavarni, de 
amikor megszólitom, megnyugtat, 
hogy amugyis éppen pihenni akart, 
mert már egyfolytában négy órája ta- 
nul. Udvarias, jónevelésü, értelmes, 
nyilt-tekintetü fiu. Megnézem a kezé- 
ben lévő könyvet: bölcsészet.) 

Azért olvasgatom ezt - mondja -, 
mert az egyetlen tantárgy, amely miatt 
nyugtalankodom. EÉvközben ugyanis 
inagyarul tanultuk a bölcsészetet, de az 
érettségin románul kell tudni. Jól bi- 
rom az állam nyelvét, de sok szakkifeje- 
zés van a könyvben. 

- Hányan végezték a nyolcadikat? 
- Az első osztályban annak idején 

wvenen voltunk, ez a szám a nyolca- 
Ckig tizenkettőre apadt. Tizenegyen át- 
nentünk az osztályvizsgán, egy társam 

javitóra bukott. Kilencen számtan- 
Ezakosok voltunk, hárman pedig a latin- 
szakot választották. 

- Melyik a kedvenc tantárgya? 

A számtan és a fizika. Édesapám 
: érnök és már gyermekkoromban meg- 
szerettette velem ezeket a tantárgya- 
kat. Szabad időmet évek éta apróbb ki- 

sérletezésekkel és szak-könyvek olva- 
sával töltöm. Szeretnék a mérnökj pá- 
lyára menni. Osztálytársaim egyharma- 
da ugyancsak mérnöknek készül, másik 
harmada orvosnak, a többiek pedig ta- 
rárnak. 
- Hogy vélekedik tanárairól ? 
- Szüleim után a legnagyobb jóte- 

vőimnek tekintem őket. Mindegyiknek 
nagyon hálás vagyok azért a sok jóért, 
tudásért, nevelésért, amit olyan sok sze 
retettel nyujtottak. 
- Mi a véleménye volt osztálytársai- 

ról? 

- Komoly és az életet komolyan vevő 
fiuk. Két-három osztály! tlársamhoz mély 
barátság köt, amely még sokáig fent- 
manad közöttünk. 

- Biztos-e az érettségi sikerében ? 

- Teljesen, mondhatnám tökéletesen 
el vagyok készülve, dehát előre semmi 
sem biztos. Remélem a legjobbakat. 

- Erettségi után, amikor „kilép az 
eletbe", vásárol kalapot és sétabotot? 
- Nem. Mi, mai diákok már régen 

„kiléptünk az életbe" és megtettük ezt 
az utat sétabot és kalap nélkül is. 
- Dohányzik? 

- Soha egyetlen cigaretta sem volt a 
számban. És nem is lész. Semmi értel- 
me, A bort sem szeretem, természetesen 
a kártyát sem. 

- Zene, irodalom? 
- Nagyon szeretem az pperét Az is- 

mertebbeket már 10-15 esetben végig- 
hallgattam rádióból Ami pedig az irodal- 
mat illeti, az iskolai kötelező olvasmá- 
nyon kivül főleg Harsányitól, Dickens- 
től és Tolstojtól olvastam sokat. 

- Ujságot szokott-e olvasni? 

- Igen. A politikai résznek csak a 
cimeit futom át, a hireket elolvasom és 
nagyon kedveltem a „Pihenő" rovatot, 
a rövid elbeszéléseket. Egy ideig elősze- 

retettel böngésztem az apróhirdetéseket, 
oz akkor volt, amikor a Déli Hirlap még 
nem fektetett sulyt a hirdetési szöve- 
gek magyarságára. Piros ceruzával ki- 
javitgattam a hibákat, helyes kifejezést 
kerestem a helytelenre. 

- Mit csinál a nyári szünjdőben? 
- Érettségi után sokat szeretnék ol- 

vasni, mert az elmult tanévben a rem- 
geteg tanulni való miatt kevés könyvet 
vehettem a kezembe. Természetesen 
gondolok a pihenésre és a szórakozásra 
is, stnandolásra és néhány kirándulásra, 
-mondja bucsuzóul. 
A diáktól jövet találkozom egyik ta- 

nárával és elmondom neki, hol jártam. 

egtudom, hogy a „maturandus", akjit 
meglátogattam, elnyerte a „Széll La- 
jos dr. jellemdij"-at. Ezt a pénzössze 
get jellemes, becsületes viselkedéséért, 
egyenes gondolkozásáért az igazgató és 
hitoktató-tanár előterjesztésére a fő- 

gimnázium tanári kara itélte neki. El- 
hallgatta a diák azt is előttem, hogy a 

gimnázjum felső osztályait saját költse 

gén tanulta végig. Ötödikes kora óta t: 
Fitványai voltak s amit tőlük kapott 
tandijra, könyvekre, vizsgadijra, stb 
forditotta. Tehát nemcsak szorgalmas és 
komoly fiu, hanem szerény is. Bizonyá- 

ra megállja majd a helyét az életben is. 

BABUCZAY GYÖRGY 

Jókai Móc életéből 
Az első és egész eteen a leg- 

nagyobb csapást az édesapa halála okozza 

Móricnak. Jókay József, „az árvák atyja" 

56 éves korában meghal. Móric atyját, ne- 

velőjét, játszótársát, sőt készséges kiszol- 
gálóját veszti el benne. (Az apa „öltöz- 

tette Móricot s télen ő huzogatta le csiz- 

mácskáit".) A temetésen Móric elájul s 

utána sulyosan megbetegszik tüdőgyulla- 

dásban. Ha nem volna olyan Istennek is 

tetsző igazi keresztényi szeretett a család- 

ban, nem is épülne fel a kis fiu Nagy ön- 

feláldozás kellett az amugy is gyenge Mó- 

ric megmentéséhez. Elmaradását a tanu- 

lásban Vély Ferenc ifju professzor pó- 

tolja. Otthon tanitgatja a lábadozó Mó- 
ricot, s mihelyt lehet, reggel öt órára ren- 

deli magához magánoktatásra. Igy lesz Jó- 

kai egész életében koránkelő. 

A komáromi iskolázás után a pápai kö- 
vetkezik. Itt is kitünően tanul, Rengete- 

get olvas is, festeget ügyesen. A „képző- 

társaság"-ban ismerkedik meg Petőfij Sán- 

dorral. Ez a főikolai önképzőkör hozza kö- 

zelebb az élethez Móricot. Gyakran sze- 

repel, pályamunkát készit, szaval is. Nem 
csodagyerek módjára, lassan küzdi fel ma- 

gát a képzőtársaság jelesei közé. AÁm a pá- 
pai éghajlat nem tesz jót az ifjunak. Kö- 

hög, szédül. A családi határozat Kecske- 
métre küldi jogásznak. Itt megalapozza 

egészségét s beteges félénksége és gyá- 
moltalansága is megszünik. Kitünően ta- 

nul itt is, de már tornászik, viv, táncol is, 

szerelem mégsem bántja,. Házigazdájával 
Gyenes mérnökkel nagy utakat tesz meg az 

óriási kecskeméti határban,. Ekkor ismeri 

meg, a nép körében forogva, az egészséges, 
tősgyökeres magyar észjárását. Ezeknek 

az utjainak veszi legnagyobb hasznát ké- 
sőbbi irói pályáján. Kecskeméten fog hoz- 

zá Jókai a Zsidó fiu cimü, Fortinatus Imré- 
ről, II. Lajos király bankárjáról szóló 

szindarabjába, amely közel jár hozzá, hogy 
száz aranyat nyerjen. (Az öt biráló közül 

kettő, Vörösmarty és Bajza, Jókaj müvét 

akarta jutalmazni.) A mü dicséretet nyer, 

s szerzőjének egyszerre nagy hire megyen. 
Egészséges és erős már. Magas, karcsu, 

igen szép fiu, Nem is szegény nemesember. 
Nyitva előtte a magyar világ. 

A kecskeméti verőfényes, boldog életre a 
komáromi ügyvédbojtárság következik Asz- 

talos István fiskális rir keze alatt. Való- 
jában az ügyvedbojtár a joggal vagy a pö- 

rökkel törődik a legkevesebbet. A Duna 
szigetén van Jékay-éknak kertjük. Itt tölti 

idejét Móric. Tornászik, nézdegél, olvas, 
halad a „Hétköznapok" irásában, Hajnali 

sötétben megy a szigetre, esti sötétben té: 
vissza. Az ősz természetesen a városi, ak 

kori vig életbe kényszeriti hősünket aki 
csakugyan hőse a társas mulatságoknak. A 

szép Asztalos Etelka választja lovagjának, 

ami ellen semmi kifogása sincs az ügy- 
védbojtárnak. Még Pestről is gyakran le 

lerándul Komáromba Etelka miatt, amikoc 
ügyvédi vizsgája letevésére készül. A szé- 
pen kezdődő regény áldozatául esik buzgzó 

pletykahordozóknak. „Mig én élek, meg 
nem engedem, hogy az én fiam katolikus 

leányt vegyen el". A Jókayné-Asztalosné 
pere szomoru véget ér hamarosan: Etelka 
halálával. 
Jókay Móric (csak 1848 demokratikus 

fellángolásában cseréli fel az y-t az i-vel)), 
egyszerre szerzi meg az ügyvédi oklevelet 
és az irói rangot (1846). Iróvá tehetsége 
teszi, de Petőfi akarata is, aki Marci"-ját 
kemény kézzel huzza az irodalmi életbe, és 
az is igaz, hogy Marci, vagy a Vörös- 
marty Jóci-ja semmi kedvet nem érez a 
prókátorsághoz. EÉdesanyja is belenyug- 
szik az irói pálya választásába: „Nem is 
való Móricka prókátornak." Mindjárt a ve- 
zér Petőfi mögött harcos tagja a „tizek"- 
nek, akik mintegy irói rendbe sorakoznak 
és szövetkeznek. „Pesti Füzetek" néven a 
magak vállalatát inditanák meg, de nem 
kapnak lapengedélyt Visszatérnek tehát 
az Eletképek kötelékébe. Igy jelenik meg 
Jókai „Sonkolyi Gergely"-e az olvasók nagy 
örömére, „Falták, mint a mennyei man- 
nát." 

A „tizek" csak féleredményt érnek el, 
de teljeset a márciusi hires „tizenkét pont". 
Ezeknek az összeállitásában, könnyen ért- 
hető fogalmazásában nagy szerepe van Jó- 
kainak. Petőfivel együtt a halhatatlan már- 

ciusi napok vezére,. A szelid és akaratta- 
lannak látszó Jókai ezekben a napokban 
tüzes szónok és pihenéstelen cselekvő. ,Pá- 
ratlan népszerüségének lombozata e naptól 
kezdődik . Ha ez a nap nincs, élete más 
irányt vesz, munkáit hiszen megirja, az 
európai hirt is megszerzi velök, de fényes 

pályájának másik fele, , . nemzetének ve- 
zérférfiai között .. . elmarad, (Mikszáth 
Kálmán). És ennek a napnak a betetőzése 
az a kokárda, amelyet a ragyogó szépségzü 
müvésznő, Laborfalvi Róza tüz fel a Nem- 
zeti Szinház szinfalai mögött a forradal- 
már Jókai szive fölé, amikor a Bánk Bán 
Gertrudis jelmezében, a népnek rendezett 

szinielőadáskor jelenését várja; annak a 

valóban királynői jelenségnek nagy szere- 
lembe szökkenő nézése, amelyet a költő a 

végzet jutalmának érez egész életére A 
forradalmár ennek a királynénak a rabja 
már. (-a) 

ZDéledélgyi nadalmi pályázatok 
I. Regénypályázat 

Az aradi KölcseyEgyesület 
regénypályázatot hirdet a kőv jetke. 3 föl- 

tételekkel: 

a) Csak erdélyi irók pályázhatnak. 
b) A mü tárgyát az iró szabadon vá 

laszthatja. 

c) A regény terjedelme a fecskés 
könyvek ismert nagysága: 10--12 
mond-szedésü, kis nyolcadiv. 

d) Az első dij 50.000 (ötvenezer) 
második dij 30.000 (harmincezer) leji 

a) Az érdemesnek itélt müveket a 

Kölcsey-Egyesület ugynevezett fecskési 

könyvsorozatában szándékozunk meg 
jelentetni. 

f) A pályanyertes müvek délerdélyi 
kiadási jogát az egyesület magának 
tartja fenn. 

g) Benyujtási határidő 1944. má- 
jus 31. 

h) A pályázatra beküldött müvek ri 
Ea sorban gépelt, három füzött pél 
nyát jeligésen, a szerző nevét és cin 
tartalmazó kisérő levéllel együtt a 
vetkező cimre kérjük: Sorietatea, 
tsey Saztia de Edubra, Arad, 
anuu, 2.
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KMét tombatöcténet 
Kinizsi Andor, a kiváló iró két bom- 

batörténetet mesél el azzal, hogy mind- 
kettőben van derü és tanulság. 

x 

Az egyik délelőtti riasztás alkalmával 
onultak a ház lakóit a pincébe. Az 
ő percek izgalmai után az egyik férfi 

arra kérte a házparancsnokot, engedje 
eg, hogy nyugszékét lehozhassa az 

óvőhelyre. Csend volt, hát felmehetett 
érte. ) 

Amint lefelé jött a homályos lépcső- 
kön, véletlenül megbotlott a magával 
tipelt nyugszékben, leböcöllézett és ir- 
tózatos dörrenéssel nekiesett a pince 
oasajtajának. Sziszegve felkászolódott, 

orolta ruháját, megkereste és össze- 
sukta a nyugszéket, aztán szégyenkezve 

benyitott az óvóhelyre. Itt hökölve tor- 
pant meg : egyetlen lélek sem ült a pa- 

kon! 
Az ajtó dörrenését bombatalálatnak 
vették a megriadt lakók és pillanatok 
latt átvágták magukat a szomszédos 
légoltalmi pincébe. 

x 

A vidék kis házacska udvarára bomba 
tullott, de nem robbant fel. A lakókat 
onnal kiköltöztették, csak az egyik 60 

éves anyókával volt baj, mert semmi- 
képen sem akarta otthonát elhagyni. 
Ugy kellett erőszakkal eltávolitani a 

beszélyeztetett helyről. 

- Vissza ne merjen menni - kötöt- 
sék lelkére erélyesen - hátha időzitett 
bomba, amely bármikor felrobbanhati 

Másnap reggel bizottság szállt ki a 
házhoz, hogy vizsgálatot tartson. A leg- 
nagyobb megdöbbenésükre az öreg 
anyókát ott találták lakása ajtaja előtt, 
amint a legnagyobb nyugalommal kötö- 
getett. 
- Hallja-e?! - rivaltak rá. - Ho- 

gyan merészelt hazajönni, hiszen ve- 
szélyben forog az élete a bomba miatt ! 
- Dehogy is forog, lelkeim - vála- 

szolta jámboran a nénike. Már nincs itt 
a bomba. 
- Hát hol van? - bámultak rá. 
Anyóka kacsintott a szemével: 

- Ejtszaka talicskán kitoltam a ha- 

tárba. Ha robbanni akar a veszedelmes 
ószág, akkor robbanjon fel ott... 

- A rendőrkvesztura és a bejeleniő. 

vatal uj hivatalos órái. A timisoarai- 
esvári rendőrkveszturán és a beje- 

tőhivaialban délelőtt 8 és 10 óra kö- 
tt, délután 5 és 7 óra között tartanak 

nivatalos órát. 

A brasovi-brassói biróságok uj he- 
gei. (Saj. tud.) Az igazságügyi pa- 

lotának a bombatámadás során történt 
megsérülése következtében a biróságok 
a következő helyeken müködnek: A já- 
rásbiróság és telekkönyvi hivatal a Po- 
pazuuteai elemi iskolában, a törvény- 
szék és ügyészség a Dima-soron lévő 
ipari leányliceumban, a portarel-hivatal 
a Lapedatu-utcta 18. szám alatt, az 
télőtábla a Brancoveanu-utcai elemi 
kolában, a főügyészség pedig a Birt- 
tca 19. szám alatt. Hivatalos órák 

délelőtt 7-től fél 10-ig és délután 3 
órától 7-ig vannak. A tárgyalásokat dél- 
után 3 és 7 óra között tartják. Az irat- 
árak reggel 7-től 8-ig vannak nyitva. 

-Elég cigaretta és dohány van, (Bu- 
turesti1). A pénzügyminisztérium közli, 
nogy a dohányjövedék (CAM) készit- 
ményeiből elegendő mennyiség áll ren- 
Helkezésre, hogy a szükségletet ellássa. 
minisztérium kéri a közönséget, hogy 

minden olyan esetet, amikor a dohány. 
tőzsdés a kért cigaretta vagy dohány- 
ajtát nem szolgálja ki, jelentse a do- 

vedék vezér igazgatóságának. 
ektől a dohánytőzsdésektől engedé- 

yüket megvonják. 

-Vizbefult gyári müszaki vezető. 
(Saj. tud.). Darlosea Leu, az egyik 

arasi-fogarasi gyár müszaki vezetője, 
érével és több barátjával vadá zkirán- 

dulásra indult. Egy helyen bárkán kel- 
át az Olt folyón, azonban a , tulter- 

lelt bárka felborult és utasai a vizbe 
ek. Darlosea Leut nehéz hátizsákja 
uskája megakadályozta az uszásban 
a vizbe fult. A többiek megmenekül- 

menem 

Május 14, vasárnap 

Róm. kat.: Bonifác 
Protest.: Bonifác 
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Szerkesztőség: Timisoara tz u n Maria 8, távbeszélő 50-7 78. - Ki- 

adóhivatal: Timisoarr 
Egy hónapra 140 lei 

Fiata Bratianu 3, távbeszélő 28-10. - Előfizetési ár: 
"arom hónapra 400 lej.- Fostatakarékpénztári (CEC) csekk- 

számla 85.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. - Aradon 
előfizetések Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4, sz. alatt, Reclama irodában. 

Távbeszélő: 17-11 

- Májusi ájtatosságok Sibiu-Nagy- 
szebenben. (Saj. tud.) Sibiu-Nagysze- 
benben a mindennapi májusi ájtatossá- 
gokat a plébániatemplomban este 6, az 
Orsolya-templomban este 7 és a Krisztus 
király-kápolnában 8 órakor tartják. 
- Milyen idegen nyelv tárgya a ke- 

reskedelmi érettséginek. (Bucuresti). A 
hivatalos lapban megjelent nemzetmü- 
velési miniszteri rendelkezés értelmében 
az 1944. évi kereskedelmi érettségi 
vizsgán az 1943-44. tanévben végzett 
növendékek egyetlen idegen nyelvből 
tesznek vizsgát. Ez a nyelv az amelyet a 
VIII. osztályban előadtak. Az 1943 szep- 
tember 1. előtt nyolcadik osztályt vég- 
zett kereskedelmi érettségizők választás 
szerint francia vagy német nyelvből 
vizsgáznak. 
- Rendelőórák a timisoarai-temesvári 

betegsegélyzőpénztárnál nők számára. 
A timisoarai-temesvári betegsegélyző- 
pénztár egészségügyi szolgálata közli, 
hogy a női betegek részére és a szülé- 
szeti osztályon a rendelőórákat a követ- 
kező időben tartják: reggel 8-10.30 dr. 
lonescu, délben 12.30-14.30 dr. Filip és 
délután 5-7 között dr. Dejeu. 

A halál most ott leselkedik, ahol nincs 
lelkiismeretesség. Ne sétálgassunk a 
háboru egész ideje alatt a központi fek- 
vésü utcákon, siessünk el minden cso- 
portosulástól. 

- Halálos csés a trapézról. Nistreanu 
Dumitru 21 éves besszarábiai menekült a 
bánsági Pesac-Pészak községben tornázás 

közben lezuhant a trapézról. A sannicolaul- 

marei-nagyszentmiklós; kórházba szállitot- 

ták, ahol sulyos sérülésébe belehalt. 

- Intézmények zsirellátása. Timisoa- 
ra-Temesvár város közélelmezési szolgá- 
lata közli a Kórházakkal, együttes kony- 
nákkal és otthonokkal, hogy 3 napon 
belül zsirtutalvány átvételére jelentkez- 
hetmek, A zsirt sürgősen át kell venniök. 

- A lopott holmit az érték alig egy üi- 
zedéért adták el. (Saj. tud.) A sjoiui- 
nagyszebeni rendőrségnek sikerült el- 
fognia három veszedelmes betörő Dor- 
nic Gheorghe, Sándor Géza és Naghi 
Vasile személyében, akik az elmult hé- 
en kifosztották a Knall-féle dohány- 
tőzsdét. A betörők, akik valamennyien 
revottmultuak, elmondották, hogy a be- 
törés napján este Nemes Tóan kocsmá- 

jában kártyáztak és boroztak. Tizenegy 
orakor távoztak a kocsmából és elmen- 
ta a Knall- féle dohárytőzsde elé. Ott a 
keritésen keresztül behatoltak az ud- 
varra, felfeszitették az üzlet hátsó ajta- 
ját, aztán bementek a dohánytőzsdébe, 
ahonnan 140.000 lej értékü árut vittek 
magukkal és azt még akkor éjjel elad- 
ták Nemes Ioan kocsmárosnak 17.000 
lejért. A betörők ezenkivül több más be- 
törést is beismertek. Nemes Ican kocs- 
márost, akinél a lopott dohányáru nagy 
részét megtalálták, szintén letartóz- 
tatták. 

(*) Sirkőavatás, Néhai Gutfreund Emil 

sirkőavatása e hó 14-én, vasárnap, délelőtt 
11 órakor lesz a timisoarai belvárosi te- 

metőben, 

- AZ ELESNYELVüÜ BISMARCK. 
A majna-frankjurti német szövetségi 
gyülés ailkalmával igen dagályos és 
öndicsérő beszédbe fogott egy kép- 
viselő. Majd igy folytatta: 
- Urainm, közismert vagyok arról, 

hogy már zsenge ifjukorom óta ugy- 
szólván összeházasodtam az igazság.- 
al. 
/ Bismarck erre hirtelen közbe- 
szólt: 
- És mondja, kérem, mtóta özvegy 

- A kereskedelmi oktatásban hasz- 
nál tankönyvek érvénye. (Bucnuresti). 
A hivatalos lapban megjelent miniszteri 
határozattal a kereskedelmi oktatásban 
használt tankönyvek érvényét 1946 
szeptember 1.ig meghosszabbitották. 

- Menetrendváltozás az arad-hegyal. 
jai villamosjáratban. Az arad-hegyaljai 
villamos-járatban május 15. napjától 
kezdődően a szerelvény, amely eddig 
18,05 órakor indult Aradról, 18,25 óra- 
kor indul; a szerelvény, amely eddig 
17,55 órakor indult Pancota-Pankotáról, 
18,15 órakor indul és az a szerelvény, 
amely eddig 18,20 órakor indult Radna- 
Máriaradnáról, 18,40 órakor indul. 

- Gyufával játszó gyermek tüzet oko- 

zott. Tomnatic-Nagyősz bánsági községben 

kigyulladt Schleier Lajos gazdálkodó ud- 

varán egy szalmakazal és az a kocsiszinnel 

együtt leégett. Megállapitották, hogy a tü- 

zet egy nyolc éves gyermek okozta, aki a 
szalmakazal tövében gyufával játszadozott. 

- Hősi balál. (Saj. tud.) Hommer Ti- 
bor vijsoarai-egerhegyi kereskedő a 
Krim-félszigeten hősi halált halt. Em- 
lékezetére a campi iaturzii-aranyosgyé- 
resi rómaj katolikus plébánia-templom- 
ban május 8-án engesztelő szentmise 
volt. 

- Idegbeteg asszony a Begába vetette 

magát, Timisoara-Temesvárott a Mümalom 

telepe közelében női holttestet fogtak ki a 

Begából. Megállapitották, hogy a halott 

Schlapánszky Róza 39 éves timisoarai-te- 
mesvári lakossal azonos, aki 8 hónap óta 
sulyos idegbajban szenved. Az asszony egy 

hónappal ezelőtt már öngyilkosságot ki- 

sérelt meg és felakasztotta magát, de a 

zsineg elszakadt, Május 1-én a sulyosan be- 

teg asszony eltünt és holttestét most ve- 
tette partra a Bega vize. 

- Egy kinai paraszt megmentett egy 
magyar szerzetest. A Sanghájban meg- 
jelenő Keletázsiai Magyarság cimü lap 
közli Tyukodi Lucián ferencrendi szer- 
zetesnek, a kinai római katolikus misz- 
szió magyar tagjának gondviselés- 
szerü megszabadulását. Tyukodit kinai 
banditák elrabolták és egy pince fene- 
kén tartották. Már az a veszély fenye- 
gette, hogy megölik,. amikor egy kinai 
parasz! megmentette és megfizette érte 
a banditák által követelt váltságdijat. A 
Kle tázsiai Magyarság közli ezemkivül 
Zboray Aladár magyar ázsiakutaté ak 
Jáva szigetéről keltezett levelét is. Zbo- 
ray irja, hogy a jávai magyarok sér- 
tetlenek és valamennyien jól vannak. 

-Az csztálysorsjáték ötödik osztá- 
lyának tizennegyedjknapi huzása. (Bu- 
curesti.) Az osztálysorsjáték ötödik osz- 
tályának tizennegyediknapi huzásán a 
következő számok nyertek nagyobb ösz- 
szegeket: 200.000 lej: 33.771; 
lej: 12.188, 18.965, 62.251, 72.197; 
80.000 lej: 35.761, 68.2652; 60.000 lej: 
841, 78.497, 61.956, 14.542, 49.800, 
62.643; 50.000 lej: 73.688, 44.791, 
64.126, 29.755, 40.519, 69.906, 9339 
40.000 lej: 22.777, 55.577, 38.030, 8300; 
20.000 lei: 30.530, 55.993, 15.825, 
26.936, 57.341, 9476, 52.965, 11.777, 
10.512, 24.712, 3791, 40.866. A felso- 
roltakon kivül még több sorsjegyet huz- 
tak ki egyenkint 20.000 lej, 16.000 lej, 
12.000 lej és 10.000 lej nyereménnyel. A 
huzás tovább folyik. Számhibákért fele- 
lősséget nem vállalunk. 

ügyeletes gyógyszertárak. Május 13, 
szombat: Arad: Angel (Miron Cristea- 
tér 16), Omescu (Regina Maria-ut, 16). 
- Timisoara-Temesvár: I: 

Jahner (Libertati-tér), II.: Jahner (Ste- 
fan cel Mare-u. 3), II.: Bianu (Miron 
Costin-u, 1), IV.: Neurohr (Preyer-1, 1.) 

közi eket javára: Sz.I Szent 

100.000 

vasárnap délután 4 órakor lesz a régi te- 

AHMayar i v 

A MAGYAR NEPKÖZÖSSÉG 
BANSAÁGI TAGOZATA 

irodájában a következő adományokat 
adták át: 
A Timisoara-Temesvár józsefvárosi 

Szent Erzsébet napközi gyermekotthon 
javára: Sz. I. Szent Anmtal nevében 500 
lej, a Magyar Népközösség Timisoara- 
Temesvár erzsébetvárosi tagozata 5000 
lej, Eta Szent Antal nevében 500 lej. 
A dr. Kakuk-csecsemőgondozó és nap- 

Antal nevében 500 lej. 
A frateliai-ujkisoda; napközi 

mekotthon javára: M. E. 1000 lej, 
Szent Tádé Judás nevében 500 lej. 
A téli segély javára: N. N. 500 lej. 

gye Tr 

Eta 

- Eltakaritják Brasov-Brassóban a 
bombatámadás romjait. (Saj. tud.) A 
városi mérnöki hivatal megtette az in- 
tézkedéseket a bombatámadás okozta 
romok eltakaritására. A megrongált 
utak helyreállitását is megkezdték. 

- Magyarországi hirek. A magyar kor- 
mány rendeletet adott ki az időszaki lapok 

és hirlaptudósitó ujságok további megje- 
lenésének szabályozásáról. A miniszterel- 
nök az állami rend megóvása érdekében 
megtilthatja az olyan időszaki lap, vagy 
hirlaptudósitó ujság további kiadását, 
amely már az 1944 é évi március hó 18, nap- 
ján fennállott, Továbá a miniszterelnök a 
papirosanyaggal való okszerü gazdálkodás 
érdekében elrendelheti az olyan időszaki 
lap vagy hirlaptudósitó ujság megjelenésé- 
nek szüneteltetését, amelynek megjelené- 
sére közérdekből szükség nincsen. - Ko- 
losváry-Borcsa Mihály államtitkár, a saj- 
tóval kapcsolatos ügyek kormánybiztosa 
számos időszaki lap megjelenését hetil- 
totta. A betiltott lapok között van dr. Buda 
László „Budapesti Tudósitó" cimü hirlap. 
tudósitó ujsága, a Tildy Zoltán kiadásá- 
ban megjelenő „Független Magyar Ujság" 
cimü hetilap, Drózdy Győző „Magyar Gaz 
da" cimü politikai hetilapja, a Szabó Pál 
szerkesztette „Szabad Szó" cimü politikai 
hetilap, a Kazona Jenő szerkesztésében és 
kiadásában megjelenő „Jelenkor" cimü po- 
litikai lap, a dr. Rátz Kálmán szerkesztésé. 
ben s kiadásában megjelenő „A Holnap" ci- 
mü időszaki lap, az Illyés Gyula szerkeszté- 
sében és kiadásában megjelenő „Magyar 
Csillag" cimü időszaki lap, gróf Dessewffy 
Gyula „Az Ország Utja' cimü időszaki 

lapja, a dr. Moharos Lajos szerkesztésében 
megjelenő „Film-Szinház-Irodalom" cimü 

időszaki lap, a dr. Rácz Vilmos szerkeszté- 
sében megjelenő „Szinházi Magazin" cimü 
időszak lap, a gróf Bethlen Istvánné ki- 
adásában megjelenő Ünnep' cimü idő- 

szaki lap, a Schlachta Margit szerkesztésé- 

ben és a Katolikus Dolgozó Lányok Or- 
szágos Szövetsége kiadásában megjelenő 

„A Doigozó Nő" cimü időszaki lap, a ar. 
Pataki József kiadásában megjelenő „Mult 

és Jövő" cimü időszaki lap, a dr. Vildner 
Ferenc szerkesztésében megjelenő Iz- 
raelita Tanügyi Ertesitő'" cimü zsidó lap. 

(*) Halálozások. Bezerán K Györgyneé 
születési nevén Gajdos Juliska rövid, kinos 

szenvedés után, 66 éves korában, az Urban 
elhunyt. Gyászolja: férje, Bezerán K 
György, nyugalmazott vármegyei szám- 
vevőségi főtanácsos, leánya, Irma, vala- 
mint nagyszámu rokonsága. Temetése ró- 
mai katolikus szertartás szerint, e hó 13 
án, szombaton délután, 4 órakor lesz a ti- 
misoaraj gyárvárosi temető kápolnájából. 

Marek Mór a petrosani villanytelep volt 
igazgatója 83 éves korában, május 11-én 

Aradon elhanyt. Temetése május 14-én, 

mető hafottarházából, 

Nyiittér 
(E rovatban közöltekért felelőss ze 

vállalunk.) 

Alulírott ezennel kijelentem ny 
leségem, Bauer Etel, születési nev 
Nagy, tőlem elköltözött s igy semmine 
mű anyagi és erkölcsi felelősséget é 
nem vállalok. 

Bauer erre makert



4 Vasárnap, 1944 május 

Rendeletek, intezkedések 
A GYERMEKEK ELKÖLTÖZTETEÉSE 

VIDÉKRE 

Tun Torontal-Temes Torontálmegye 
tégügyi hivatala közli, hogy a Timisoara- 

Temesvár város területén tartózkodó 5 és 
14 év közötti gyermekek elköltöztethetők, 
hogy ilymódon megvédjék őket a légitáma- 

Gásoktól. Azok a szülők, akik gyermekeiket 
vidékre kivánják szállitani, kérvényüket 
május 16-ig terjesszék be a megyei légvé- 

delmi hivatalhoz. A gyermekek elszállitása 

csoportosan történik, ellátásukról a megyei 

társadalomsegélyező bizottság gondosko- 

dik, A tisztviselők, iparosok, munkások és 

alkalmazottak szakmai egyesületük utján 

május 14-én jelentsék be mindkét nembeli 

gyermekeik számát, akiket vidékre költöz- 

tetni kivánnak A megyei légvédelmi hiva- 

taltól azt az értesülést is kaptuk, hogy a 

polgári lakosság közül bárkinek kitelepité- 

sét engedélyezik, ha az illető a megyei lég- 

védelmi hivatalban jelentkezik. A jelent- 
kező megkapja az elszállásolási parancsot 

(ordin de cazare) az illető vidéki helységre 

nézve. Tanácsos, hogy a betegek anyák. 

3 asok és azok, akiket foglalkozásak 

nem köt a városhoz, vidékre költözzenek 

AZ ÉLELMISZER-JEGYEK UJ BEOSZ. 

TÁSA TIMISOARA-TEMESVAROTT 

A timisoarai-temesvári városi közélel- 

ezési szolgalat közli, hogy az uj élelmi- 

szer-jegylüzetek kiosztása szeptember 1. 

után megy végbe. Az élelmiszer-kiosztás 

addig a jelenlegi élelmiszer-jegyek alapján 

történik, oly módon, hogy egy jegyre több 

adagot adnak, amint azt a közélelmezési 

szolgálat tudatni fogja. Felhivják a közön- 

séget, ügyeljen arra, hogy a kereskedők 

csakis a megfelelő jegyet vágjak ki a fü- 

setből. A közélelmezési szolgálat közli egy- 

uttal, hogy a május 15-től 28- ig terjedő 

két héten a következő 7 kenyérjeg y érvé- 

n 

nyes: a 204., 305., 206., 307., 308., 309. és 

310. számu, Egy egy kenyérjegy ellenében 

600 sramm, vagyis két napra szóló kenye- 

ret adnak. Érvényes a 11. számu - májusi 

. 300 gramm zsir vásárlására, 

lliter olaj vásárlására a 7 szá- 

gy. A huskiosztás 1j rendjét a 

várcs vezetősége külön rendeletben álla- 

pitja meg. Szappant az 1 számu szappan- 
Jegy ellenében lehet vásárolni. 

ad 

Légoltalmi tudnivaló 

názparancsnok leladala 

Légi veszély közeledésének jelzésekor: 
A hazparancsnok felülvizsgálja a légvé 
aelmi intézkedések megtartásat és fő- 
leg megoizonyosodik arról, hogy van-e 
elegenaő viztartalek és homok. Felül- 
vizsgalja a legvénelmi készültségeket és 
szükség eseten kiegésziti azokat. Kinyit- 
ja az övönelyet. Ejiszaka felülvizsgálja 
a belső világitás elsötétitését. 

Légi viadó esegén: Felügyel a lakók- 
nak az óvóhelyre való levonulására. Fe- 
lülvizsgálja a gyujtlóbombák jelzésére 
és oltására kijelölt személyek elhelyez- 

kedését. Intézkedik az ingatlan vizveze- 
téki főcsapjának lezárásáról. 

Bombázás esetén: A saját vagy a 
szomszedos légvédelmi készültségek élén 
megteszi a szükséges intézkedéseket a 
kezdődő tüzek eloltására. A tüz terje- 
déese esetén segitséget kér annak elol- 
tására. Vezeti a mentési és elsősegély- 

nyujtási munkákat, a romok alá került 
áldozatok kiszabaditását és a ház őrzé- 
sét. Távbeszélőn vagy a kerületi légvé- 
delmi harancsnok utján jelenti a ká- 
rokat és segitséget kér. Megjelöli a fel 
nem robbant bombák helyét és jelenti 
azokat a légvédelmi kerület vezetőségé- 
nek. 

Folyóíratunk a ! 

HAVI SZEMLE 

Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu Ne2-4 

még nem kacagtam- 

Pauce Steppa- 

Kisértetek a kastélyban 
Vivi iei továbbá Betty Steekield, Dina any, 

Este 9- kor van az utolsó előadás. 

Apróhirdetések 
ZONGORA és a sixtini madonna máso- 
lari festménye eladó Arad, Oituz-utca, 
184. Fritséhné. (1729) ELADÓó uj, fe- 
kete sevró, 36-os csatos cipő. Arad, Me- 

tianu-utca, 6. Reclama. (1730)) VA- 
DASZKUUVAT vennék. Bartolomei Ste- 
tan, Nadlac, 391. szám. (1731) DESZ- 
KA és gerenda légvédelmi menedékhely 
épitésére eladó. Arad, Metianu-utca, 14. 
(1732) KIFOGAÁSTALAN, 4x3 mé- 
retü, kéziszövésü „Branco-szőnyeg ju- 
iányosan eladó. Arad, Episcopiei-utca, 
6 Fekete. (1733) FEJöS kecske eladó. 
Arad, Hector-utca, 4. 

Arad 
nei. sz. 788.942 

FORUM-MOZI, 
Távbeszélő 20-10. 

Előadás 5. 9, 7 és s órakor 

Ma külösleges iimremek 

Az észak varázsa 
Hilde Sessak, Ferdinand Marian, 

Rene Deltgen. 

teljesen jóállapotu, keleti 
perzsaszőnyeget, 6-7 négyzetméterest. 
ögynököktől nem. Cim Reclamaban, 

VENNÉ 

arad, EEminescu-utca, 4. (1735) ME- 
NEKÜLT varrónő házhoz megy varrni. 
Cimeket Reclamába sér, Arad, Emines- 

eu-utoa, 4. (1736) AMERIUKAI bőrönd, 
szőnyegek eladók. Arad, Romul Veliciu- 
utca, 1, az emeleten. (1737) VEN- 

NÉK jóállapotu, nőj kerékpár! és ping- 
pong-asztalt állványokkal együtt. Cim 
Reclamában, Arad, Eminescu-utca, 4. 
(1738) ELVESZTEK özv. Bergental 
Elisabeta személyazonossági igazol- 
ványa és állampolgársági iratok. Becsü 
letes megtaláló jutalomban részesül. 
Cim Reclámában, Arad, Elminescu-utca, 
1 (1730) BEFEJEZETLEN házamat 
bérbeadnám annak, ki befejezéséhez 
hozzájárulna. Eladó tégla, fa és cserép 
Arad, Rasboieni- ten, 45. (1692) 

vállalom gyárak, üzemek, raktárak, 
házak, gépek stb., minden faalkatrész- 
nek tüzalló festék-anyaggal való befesté- 
sét a légvédelmi parancsnokság meg- 
hagyásai szerint. A tüzálló fes ékkel 
befestett fa nem ég. 

REINHARDT ISTVÁN 
festő-vállalkozó, Arad, 

Moise Nicoara-utca, 2. szém. 

22-77. Bej. szám 26778/940. 

1 

WERTHEIM. PENZSZEKRENY (bécst 
gyártmány) eladó. Timisoara, IV., 
Fröbl-utca, 36, I. em., 19. (2768) 

FIATAL, ROMAN, hadi szolgálat e 
mentes üsztviselő állást keres barmilyen 
vállalatban. Cimeket a timisoarai kiadó- 
ba „Hadmentes' jeligére kér, (2759) 
ELADÓ férfi viharkabát. Timisoara, 
II, Bontjla-utca, 13., 5. ajtó. Erdeklődni 
delután ö58 óráig. (2767) KÖZEP. 
KORU, egyedülálló nő házvezetőnő, ál- 
last keres kisebb családban, vagy egye- 
dülálló ur mellett, vagy más elfoglalt- 
ságot is vállal. Timisoara, III., Ulpia 
Traian-u, 18. (2766) * PERZSASZÓ- 
NYEG, 2 és félx3 és fél, helybeli, cso- 
mózott, olcsén eladó. Érdeklődni d. u. 

óra között. Timisoara, Coronini-tér, 
ajtó. (2765) DIAKOKAT, diák- 

Eonyalt elfogadok nyaralásra fimis- 
megyei birtokomon. Nagy park, folyó, 
zongorahasználat, ismétlő együtt-tanu- 
lás. nyelvek, tanitása. Erdeklődni szom- 
baton és vasárnap Timisoarán, I, Ma- 
rasestj-u., 7., 2. ajtó. (2764) SINGER- 
VARRÓGÉP eladó. Timisoara, II., Doro- 
bantilor-u. 16. (2763) VILLANYMO- 
TOR, uj, Broon Roveri, 3 HP, 3 fázisu, 
eladó Érdeklődni Tinisparán, távb.: 

10-65. (2762) ELADÓ ágy. szekrény, 
asztal székekkel együtt. Megtekinthetők 
d u.3 6 közört. Timisoara, III. 
Bihor-tér, ö. A vágóhjdnál. (2761) 

ARA' 
Előadás 3. 5, 7, 9-kor. 

Ma. Jó gyermekek figyelem. 
2 órai harsogó kacagás. 

Pat es Patachon 
mnt Hamlet és Ofelia 

aITa-10Z1, 

Távb. 23-22 

VEGYÉSZ, sokol- 
dalu gyakorlattal, négy nyelv tudásával, 

román származásu, 

bármilyen állást, vagy kereskedelmi 
módozatot keres. Válaszokat Ipari ve- 

gyészet jeligére a timisoarai kiadóba 

kér. (27567) MINDENÉS FŐZÖŐNÖT, 
vagy bejárónőt keresek azonnali belé- 
pésre. Arad, Liceului-tér, 7. A Várhid 
mellett. (2737) ELADÓ két öltöny, 
egy felöltő, két nadrág. Timisoara, ITi. 
Eroilor dela Tisa körut, 24., II. em. A vá- 
góhid mellett. (2755) HÁZMESTERT, 
csakis egyedülálló férfit, fizetéssel, a Ti- 
misoara, Berthelot-körut, 7 szám alat! 
levő házamba keresek. Felvilágositás 
ugyanott, délelőtt 8-1 óra között. 

ROV A L-mozoó, Arad 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Távbeszélő 19 33 

Fke BELAMI FORSI 
Az operettek gyöngye 

HELAMI ILSE 
EÉNE 

ARO-mozi, Arad " 24-465. Előadások 3, 5, 7 és 9-ker 
Bei sz. 1446-1942 

Ma. Zarah Leander 
Igy volt 

legsikerültelb 
és utolsó ilmje 

(Seh 

men 

e : EE SSECSEMOGONDOZONOT a olőadások beszelő 35 9 
kener ORs!-%"o ! a * sp ko Bei ae dus 9 vert) egy születendő gyermek ré 

Aközosség „Engyit csak jó bizonyitványokkal birót, 
sov mellett Prejmer városkába, lehe 
eg azonnalra keresnek. Közelebbit s 
vességből Timisoarán, Ii., Eroilor de 
Tisa-korut 2., I. em, Távb.: 34-59. (27 
ELADÓ divatos rézágy, 3 matracc 
átmeneti kabát, valódi angol szövet 
13-as vadonatuj, barna férfi- 
Klein Adalbert, Timjisoara, II., Ste 
cel Mare-u., 39. (2771) " MELY GY 
MEKKOCSI eladd. Timisoara, II., Detu 
nata tér, 1, II. emelet. (2774) AL 
HASZNALT „Blank" bőr utazótás a 
15x45, és 43-as férfibox félcipő, ugyan 
olyan lakk félcipő eladó. Timisoara, i 
ron Costin-u., 7. A Mária-szobor melle 1 
Házmester. (2772) NYUGDIJAS TA 
NITÓ, református kántori állást ker. 
hittantanitást, levitai teendőket, felh 
talmazás megszerzése esetén réndes 
nitást is vállal. Ajánlatokat a timis 
rai református lelkészi hivatalba 
(2773) * IDŐS hölgy mellé értelmes 
nőt keresnek. Timisoara, I., Lonovici-u 
3. II. em., 11. * MINDENEST, esetl. 
bejárónőt május 15-re keresrek. Írat 
rendben legyenek Timisoara, I Regel 
Ferdinand-körut, 6., II. em., 14 (27 

11-41. Bej szám 1601991. 

ELADÓ fonott kerti butorzat (garn 
tura). Timisoara, I, 3 August-u, 2. 
Távb.: 20-17. Aubermann. (2760) 
KÖTÖTrT SZVETTEREK (puloverek 
és ruhák összeállitását vállalom. Tim; 
soara, III, Odobescu-utca, 21, 1. aj 
ISKOLATÁSKÁT, bőrből, csak jó ál 

lapotban lévőt, megvételre keresek. Meg 
tekintés végett sziveskedjék a tim 
soarai kiadóba hozni. (5488) CsS 
RELNÉK 110 voltos villanykörtéket 
185 voltosra. Ugyanott butorjavitásr. 
asztalost keresnek, Timisoara, II, Ios 

Vulean -utca, 7., legfelső csengő. (5487 
43-as LABDARUGÓOIPö és 42 
fért szandáll-cipő eladó. Timisoara, IV. 
Vacarescu-u., 4., 3. ajtó, HAZTARTA 
ALKALMAZOTTAT felfegad Deutsch 
Marcellné, Timisoara, III., Iosjf Gal-utc 

EÉlveszett 
arany karcsat. Megtalálója jut? alomé 
adja át Aradon, Avram Jancu-tér, 16. : 
alatt, Adamovici-éknak 

Urania filmszinház, Ara 
Távbeszélő 12.32. Bel. sz. 1618-1941 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma benautaté. Mozart élete. Gino CervI 
.. 

A majlat-i római katolikus 
egyházközség 

pályázatot 
mnirdetatemplombádogtetőzetének 
és csatornáinak javitására Erdek- 
lődök forduljanak' a római kato- 

likus plébániahivataihoz. 

e A legujabb fecskés könyv! 

e. e. 

Tömörkény Isivám 
válogatott, örökszép elbeszéléseit tartalmazza a 

SUBAVÁSÁR 

AR0-mozi, Timisoara Traian téren, távbeszélő 49-94 
. Az idény leguj abb 
legszebb zenés filmje Hej, 
Előadások naponta 3, 5 és 7-kor. Vasárnap d. e. 11-kor is van előadás. 
edvezményes és mabertreezei az első 5 napon érvénytelenek. 

cigányv! 

CORSO-mozi, Ara ü 
Távbeszélő 23-64 "lőadás 3, 5. 7, 9 órakor 

Bej. szám 9616-1939 

Ma. Lányek, nézzétek meg 
a férjlogás müvészetét a 

Mindem leány 

cimü filmbohózatban. 
MAIA rENi a 2 lőrzerene 

yozatott Societatea Nafionalá de Editurá si Arte Grafice Dacia Traianá" Timisoa ra L Bulv. Regele Mihai I, Nr. 4, inma:r. su 5 Nr. 52/1188, 948 la Reg. O C. Timisca 

Ha 12 Maiu 1944 


